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_ Drzewa lisciaste

SR funkcjonuje drzewo?

Drzewo ma ogromne ciafo. Sktada sie ono — tak jak i Twoje ciato- z mnéstwa réznorodnych
elementdw. Ma co$ w rodzaju kosci - drewno, zyt — malenkie rureczki, ktérymi ptynie woda
z korzeni az do korony, a takze skory - kora. Ale jak wtasciwie zaopatruje sie w powietrze?

Jak drzewa oddychajg?

Liscie sg bardzo wazne dla drzew, bo to dzieki nim drzewa przyrzadzajg sobie jedzenie.
Gdy sg gtodne — a drzewa sg wiecznie glodne — wystarczy,
ze wystawig liscie ku swiattu. Liscie mieszajg troche wody
i pewne czastki powietrza. W ten sposéb produkujg cukier.
Do tego potrzebna jest im energia i te energie daje im
Swiatfo.

Proces ten nazywany jest fotosynteza.

Liscie kazdego gatunku drzewa wygladajg inaczej. Niektdre majg na brzegach zgbki jak pita —
na przykfad grab. U innych gatunkéw, choc¢by u debdw, brzegi lisci s3 pofalowane. Drzewa
lisciaste zrzucajg liscie na zime, poniewaz sg bardzo wrazliwe
i zdecydowanie nie lubig zimna. Zamarztyby na mrozie. Drzewa
iglaste majg w igtach olejki — one tak szybko nie zamarzaja.

W miescie i w poblizu ruchliwych drég powietrze przesycone jest
pytem, kurzem i spalinami. Ochrong przed nimi sg drzewa lisciaste.

Najlepiej sprawdzaja sie te o gtadkich lisciach. Szkodliwe substancje
nie zalegajg na nich i nie wnikajg w gtab roslin, lecz sg tatwo
sptukiwane w czasie deszczu. Szczegdlne wtasciwosci oczyszczania powietrza majg drzewa o
szerokich i gestych koronach, na przyktad klony i jesiony.

Drzewa i krzewy pokryte li$émi pochtaniajg az 85% osiadajgcych na nich kurzu i spalin,
a w stanie bezlistnym (zimg) do 60%.

Rosliny sg schronieniem dla ptakéw, niektdre w czasie kwitnienia przyciggajg motyle.
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CO TL* Z0L d/T’ZQ/LLTO?

Drzewo ksztaity ma bajeczne,
jest potezne, dlugowieczne,

a wiec dtugo rosna¢ bedzie.
Znane z tego, ze zotedzie
zawsze na jesieni gubi,

ktore kazdy zbiera¢ lubi.

OWOCE DEBU - 20LEDZSE

Oc

20LADZ
T JEGD MISECZKA

OWOCUJACA
GALAZKA
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(o To za dirzewo?
Drzewo to wyrasta spore,
ma dos¢ gtadka, szarg kore.
Za to krotka nazwe nosi,
charakterystyczng dosyc.
Gdy kréluje w catym lesie,
las buczyng wtedy zwie sie.

GALAZKA
T OWOC BUKA
BUKTEW)

NASTONA - ORZESZKT

Buk zwyczajny =
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ULTSTNTONA GALAZKA

St
(o 1o za. drzewo? ok,;w?fiﬁ%
Liscie mate, zgbkowane,
zwykle ma pofatdowane

troche harmonijkowato.

Nazwa zas do siebie ma to,

ze brzmi prawie jak narzedzie,
ktérym mozna grabi¢ wszedzie.

ORZESZKT

LISCTE JESTENTA

SKRZYDLAKT - ORZESZKT

2 TROJKLAPOWA OKRYWA Grab p o Sp O 1 ity
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LISC LATEM OWOCOsts €. pekate

(o To za drrzawo?

Drzewo dobrze znane wszystkim,
ma zielone drobne listki

na gatgzkach, co zwisajg

L Na wietrze powiewaja.

Kazdy pozna¢ drzewo moze

po btyszczacej biatej korze.
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/ LiSCiE JESTENTA

OWOCUJACA GALAZKA

Brzoza M;



4
\0 Lo zaL ' wo?

Wazne musi mie¢ powody,

ze przewaznie blisko wody

w drzew skupiskach rosna¢ lubi.
Na jesieni liscie gubi,

lecz szyszeczki jej zostaja.

Mate, czarmy kolor maja.

SWISAJACE KOTK

I SSYSZECZKOWATE
MESKTE -

CESZLOROCZNE
OWOCDSTANY

'0 b:

K
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OPADLY STARY L$SC

Olsza czarma

LSC LATEM
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(o To za drrzewo?

Wielkie drzewo, dobrze znane.
tatwo jest rozpoznawane,

gdyz nasiona tego drzewa

w maju lekko wiatr rozsiewa,

bo sg w miekkim, biatym puchu.
Gdy wiatr wieje, puch jest w ruchu.

LTSC LATEM

WELNTSCTE OWLOSTONE
OWOCOSTANY

LTSCTE JESTENTA

Topola osika
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To okazate drzewo wysoko wznosi korone.
Na dtugich ogonkach zwiesza

duze liscie zielone.

Jego skrzydlate owoce jesienig dojrzewaja.
Wirujg niczym wiatraczki,
gdy na ziemie spadajg

LSC T KWTATOSTAN

LTSC LATEM

SKRZYDLAKT ZEBRANE
w OWOCOSTAN

Klon jawor

LTSC JESTENTA
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Jedno z najstarszych drzew na Ziemi,
Ros$nie wzdhuz rzek

i kretych strumieni.

Wiechy owocéw zobaczysz zima,
Wiszg przykryte Sniegu pierzyna.

-
/
s -
DOJRZALE OWOCE
§ NASTONA

LTEC JESTENTA

LTSC LATEM

esion wyniosty
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(o To za. drzewo?

Eatwo znajdziesz jg jesienia.
Jej owoce sie czerwienia,

a wiec maja kolor taki,

ktory dobrze wabi ptaki.
Dzieci robig z nich korale;
wygladaja w nich wspaniale.

LISCE LATEM

OWOCE ZEBRANE
w OWOCOSTAN

LTSC JESTENTA

Jarzab pospolity
jarzebina)
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Roztozyste drzewo duze,
miejsce ma w literaturze.
Kwitnie w czerwcu, a poza tym,
ma pachnace, z6tte kwiaty.
Pszczoty nektar z nich zbieraja
i na miod go przerabiaja.

h ¢
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LTSCSE JESTENTA

N
A\

KWTATOSTANY LTSC LATEM

Lipa drobnolistna

ORZESZKT
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Zadanie na dzis !!!

Poznaliscie kilka drzew lisciastych polskich lasdw. Sprawdzcie swojg wiedze o nich
i odpowiedzcie na pytania.
Na kazde pytanie tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

1. Ktore drzewo ma biatg kore?
a) jarzebina
b) klon jawor
c) brzoza brodawkowata
2. U ktdrego drzewa owocem jest skrzydlak?
a) jarzebina
b) jaworu
c) buka
3. Liscie ktérego drzewa przebarwiajg sie jesienig na czarno?
a) olszy czarnej
b) topoli osiki
c) brzozy brodawkowate;j
4. Liscie ktérego drzewa trzesg sie charakterystycznie na wietrze?
a) jarzebiny
b) debu szyputkowego
c) topoli osiki
5. Zotedzie to owoce:
a) buka zwyczajnego
b) jesionu zwyczajnego
c) debu szyputkowego
6. Okrywa na owocach buka zwyczajnego jest:
a) kolczasta
b) gtadka
c) nie ma jej wcale
7. Ktére drzewo zyje najdtuzej?
a) jarzebina
b) brzoza brodawkowata
c) dab szyputkowy
8. Drzewo z czerwonymi, kulistymi owocami to:
a) jarzebatka
b) jarzabek
c) jarzab
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9. Skrzydetka w owocach klonu jaworu skierowane s3:
a) ptasko na boki
b) oba do dotu
c) jeden do gory a drugi do dotu
10. Liscie ktérego drzewa przypominajg ksztattem liscie jarzebiny?
a) jesiony
b) buka
c) lipy drobnolistnej
11. Kwiaty ktorego drzewa intensywnie pachng?
a) lipy drobnolistnej
b) debu szyputkowego
c) sosny zwyczajnej
12. Owoce ktdrego drzewa nie opadajg po dojrzeniu, tylko wiszg zimg na drzewie?
a) grabu
b) jesionu
c) buka
13. Biate kwiaty ma:
a) jarzebina
b) jesion
c) dab szyputkowy

Odpowiedzi: 1c, 2b, 33, 4c, 5¢, 6a, 7c, 8¢, 9b, 10a, 11a, 12b, 13a

Mitego dnia !!!
Zespot wychowawcow sSwietlicy
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